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VENTURE CAPITAL 
ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Tnc Apoc Στέλλας ΡΑΓΚΟΥΣΗ

Βασικός παράγοντας εξασφάλισης της ομαλής λειτουργίας μιας επιχείρησης και 
διευκόλυνσης των επενδυτικαόν της προσπαθειών είναι η ύπαρξη χρηματικών πόρων. 
Στον τομέα αυτό πολλές ελληνικές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σοβαρότατο πρόβλη
μα. Πιο συγκεκριμένα, το πρόβλημα συνίσταται στην έλλειψη επαρκών κεφαλαίων και 
στη δυσκολία να ικανοποιήσουν οι επιχειρήσεις τις χρηματοδοτικές τους ανάγκες 
προσφεύγοντας στις κλασσικές μεθόδους δανεισμού από το τραπεζικό σύστημα. Για 
την κάλυψη των χρηματοδοτικών τους αναγκών, οι ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει να 
αναζητήσουν εναλλακτικές μεθόδους άντλησης κεφαλαίων. To venture capital, χρη
ματοδοτικό προϊόν που χρησιμοποιείται επιτυχώς για αρκετά χρόνια σε αναπτυγμένες 
οικονομίες, μπορεί να συμβάλει στην επίλυση του συγκεκριμένου προβλήματος αρκε
τών ελληνικών επιχειρήσεων.

Στο κείμενο που ακολουθεί παρουσιάζονται ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά και 
προβλήματα των ελληνικών επιχειρήσεων που μπορούν να αντιμετιυπιστούν με το 
venture capital και σχετίζονται με τις χρηματοδοτικές τους ανάγκες και με γενικότερα 
επιχειρηματικά θέματα. Παρουσιάζεται επίσης, ο τρόπος λειτουργίας του venture 
capital, τα χαρακτηριστικά και η χρησιμότητά του για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Τέ
λος, επισημαίνεται η σκοπιμότητα εφαρμογής του προϊόντος στην Ελλάδα και παρου
σιάζονται στοιχεία για την ανάπτυξή του στη χώρα.

Κύριο χαρακτηριστικό των ελληνικοόν επιχειρήσεων είναι το μικρό μέγεθος. Σύμ- 
φίονα με στοιχεία της τελευταίας Απογραφής Βιομηχανίας - Βιοτεχνίας, οι μικρομε- 
σαίες επιχειρήσεις1 αντιπροσωπεύουν το 99,5% του συνόλου των επιχειρήσεων καί α
πασχολούν το 74% των εργαζομένων. Τα σημαντικότερα προβλήματα που συναντιό
νται στις ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι, η έλλειψη γνοόσεων των επιχειρη
ματιών σε θέματα διοίκησης, η έλλειψη οικονομικού προγράμματος, προβλήματα στο 
marketing και στην προώθηση εξαγωγών, προβλήματα στην προμήθεια πρώτων υλών, 
έλλειψη αρκετών κεφαλαίιυν και δύσκολη προσφυγή σε πηγές χρηματοδότησης2.

Όσον αφορά στο πρόβλημα χρηματοδότησης, αυτό συνίσταται κυρίως στο ότι έ
νας σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων αδυνατεί να εξασφαλίσει τους απαιτούμενους 
χρηματικούς πόρους μέσιυ των κλασσικών μεθόδων χρηματοδότησης από το τραπεζι
κό σύστημα3. Από τους βασικότερους λόγους είναι ο υψηλός βαθμός δανειακής επι
βάρυνσης, η έλλειψη ή ανεπάρκεια εμπράγματοί ασφαλειών ή άλλων εξασφαλίσεων
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και η έλλειψη αξιόπιστιον λογιστικών στοιχείων για τη συμπλήρωση του φακέλλου δα
νειοδότησης. Επίσης είναι αδύνατο για πολλές επιχειρήσεις να προσφύγουν στην ά
ντληση κεφαλαίιον από το χρηματιστήριο λόγω του ότι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις 
που θέτει ο νόμος. Τέλος, παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουν υιοθετηθεί 
από το πιστωτικό σύστημα νέα χρηματοδοτικά προϊόντα, η εφαρμογή τους στις ελλη
νικές επιχειρήσεις δεν έχει προχωρήσει σε ικανοποιητικό βαθμό.

Ο οικογενειακός χαρακτήρας είναι ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό τιυν ελληνι
κών επιχειρήσεων. Το χαρακτηριστικό αυτό, σε πολλές περιπτώσεις συνεπάγεται ανε
παρκή κορυφαία διοίκηση, με αποτέλεσμα αρκετές ελληνικές επιχειρήσεις να αντιμε
τωπίζουν προβλήματα σωστής οργάνωσης και λειτουργίας. Είναι σύνηθες το φαινό
μενο της στελέχωσης των διοικητικών συμβουλίων από άτομα με την ίδια ειδικότητα, 
λόγου χάριν μηχανικούς, οικονομολόγους κ.λ., με αποτέλεσμα η διοίκηση να μην είναι 
σε θέση να παρακολουθεί όλες τις δραστηριότητες της επιχείρησης4.

Τέλος, χαρακτηριστικό αποφασιστικής σημασίας για τις ελληνικές επιχειρήσεις εί
ναι η κατάργηση του προστατευτισμού που επέβαλε η ευρωπαϊκή ενοποίηση. Η άρση 
της προστασίας έφερε στην επιφάνεια και κατέστησε οξύτερα πολλά προβλήματα των 
ελληνικών επιχειρήσεοον, μεταξύ των οποίων και το πάγιο πρόβλημα των χρηματοδο
τικών αναγκών, κυρίως λόγω της κατάργησης πολλών από τα προνόμια που απολάμ
βαναν οι ελληνικές επιχειρήσεις στον τομέα της χρηματοδότησης.

Σημειώνεται ότι, στην περιφέρεια τα προαναφερθέντα προβλήματα των επιχειρή
σεων σε πολλές περιπτώσεις είναι ιδιαιτέρους οξυμένα, δεδομένου ότι το μέγεθος των 
επιχειρήσεων είναι μικρότερο και ο οικογενειακός χαρακτήρας εντονότερος, αλλά και 
λόγο:» του ότι δεν υπάρχουν πολλές ξένες επιχειρήσεις από τις οποίες οι εγχώριες να α
ντλούν πληροφόρηση για σύγχρονες μεθόδους οργάνωσης, διοίκησης και λειτουρ
γίας.

To venture capital είναι η χρηματοδότηση που προσφέρει σε μία επιχείρηση μέσω 
συμμετοχής στο μετοχικό της κεφάλαιο, κάποια ειδική επενδυτική εταιρεία (εταιρεία 
venture capital), ή ακόμα και κάποιος ιδιώτης. Τα κεφάλαια της χρηματοδότησης αυ
τής περιέχουν το στοιχείο του κινδύνου και δίνουν τη δυνατότητα στην επιχείρηση να 
ξεκινήσει τη λειτουργία της, ή να επεκτείνει τη δραστηριότητά της. Οι εταιρείες 
venture capital εκτός από τη χρηματοδότηση που παρέχουν, βοηθούν τις επιχειρήσεις 
στις οποίες συμμετέχουν και με άλλους τρόπους, όπως συμβουλές επί θεμάτων τεχνι
κών, οργανωτικών, εμπορικών και χρηματοδοτικών.

Η χρηματοδότηση που παρέχεται σε μία επιχείρηση μέσιο του venture capital, 
πραγματοποιείται με τη συμμετοχή της εταιρείας venture capital στο μετοχικό κεφά
λαιο της επιχείρησης. Πιο συγκεκριμένα, η εταιρεία venture capital καταβάλει στην ε
πιχείρηση ένα ποσό και ως αντάλλαγμα παίρνει κάποιο μειοψηφούν ποσοστό της, ενώ 
ο κύριος έλεγχος παραμένει στον επιχειρηματία. Παρά το ότι η εταιρεία venture capital 
κατέχει μειοψηφούν μερίδιο5, μπορεί αν κρίνει σκόπιμο να επιβάλει στην επιχείρηση 
διάφορους όρους, όπως αλλαγή των διευθυντών, περιορισμό των δαπανών, εισαγωγή 
της στο χρηματιστήριο. Η συμμετοχή της εταιρείας venture capital στο μετοχικό κεφά
λαιο της επιχείρησης γίνεται με διάφορους τρόπους όπως, με δάνειο μετατρέψιμο σε 
μετοχές, με μετοχές υποχρεωτικά εξαγοραζόμενες από τους άλλους μετόχους κ.ά. Η 
εν λόγω συμμετοχή ως επί το πλείστον ρευστοποιείται όταν η αξία της επιχείρησης έχει
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(f θάσει ατο ψηλότερο σημείο και γίνεται συνήθως με την εισαγιυγη της επιχείρησης στο 
χρηματιστήριο. Τα κέρδη δηλαδή που αποκομίζουν οι εταιρείες venture capital είναι 
μακροπρόθεσμα και προέρχονται από την αύξηση της αξίας της επένδυσής τους και ό
χι από μερίσματα, τόκους ή άλλα έσοδα. Η επιχείρηση λοιπόν με το venture capital, ε
ξασφαλίζει κεφάλαια χιορίς να είναι υποχρειομένη να καταβάλει τόκους ή κάποια με
ρίσματα αν δεν έχει αρχίσει να πραγματοποιεί κέρδη.

To venture capital μπορεί να παρέχεται σε οποιοδήποτε στάδιο ανάπτυξης μιας ε
πιχείρησης και έτσι γίνεται λόγος για διάφορες μορφές - επίπεδα χρηματοδότησης 
venture capital6. Είναι δυνατόν επίσης, μια επένδυση venture capital να περιλαμβάνει 
και περισσότερα του ενός επίπεδα χρηματοδότησης. Όπως είναι φυσικό, οι πρώτες 
φάσεις ανάπτυξης μιας επιχείρησης περιέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο και η αύξηση της 
αξίας τιον επενδύσεων venture capital σε αυτές απαιτεί περισσότερο χρόνο. Αντίθετα, 
οι μεταγενέστερες φάσεις έχουν μικρότερο κίνδυνο, γι αυτό άλλωστε προτιμιόνται και 
από τις εταιρείες venture capital.

Η χρηματοδότηση σποράς (seed finance) αφορά το επίπεδο εκείνο χρηματοδότη
σης του venture capital, όπου τα κεφάλαια της επένδυσης χρησιμοποιούνται για να με
τατραπεί μία καλή ιδέα σε ένα προϊόν η κάποια υπηρεσία και για να καταστρισθεί το ε
πιχειρηματικό πρόγραμμα. Είναι το πιο επικίνδυνο επίπεδο χρηματοδότησης και για 
το λόγο αυτό σπάνια επιλέγεται από τις εταιρείες venture capital.

Η χρηματοδότηση εκκίνησης (start-up finance) παρέχεται στη φάση που μία επι
χείρηση δημιουργεί τις μονάδες παραγιογής του προϊόντος της, διαμορφώνει το προϊ
όν της, δημιουργεί τα δίκτυα διανομής του κ.λ. Η φάση ανάπτυξης της επιχείρησης 
που αφορά το εν λόγα) επίπεδο χρηματοδότησης, περιέχει και αυτή σημαντικούς κιν
δύνους, καθόσον η επιχείρηση δεν έχει ακόμα εδραιιοΟεί και καθιεριοΟεί στο χώρο της. 
Ως εκ τούτου και σε αυτό το επίπεδο χρηματοδότησης κατευΟύνεται μικρό μόνο πο
σοστό χρηματοδοτήσειον.

Η χρηματοδότηση επέκτασης (expansion finance) αφορά στη φάση που η επιχεί
ρηση πλέον λειτουργεί, έχει αρχίσει να πραγματοποιεί τα πρώτα της κέρδη και χρειά
ζεται κεφάλαια για να επεκταθεί. Τα κεφάλαια αυτά συνήθως η επιχείρηση τα χρησι
μοποιεί για να χρηματοδοτήσει την παραγωγή της, να επεκτείνει τον εξοπλισμό της, 
να διευρύνει το μάρκετινγκ κ.λ. Πρόκειται για τη χρηματοδότηση της επιχείρησης σε 
μία φάση της ανάπτυξής της κατά την οποία οι μεγάλοι κίνδυνοι έχουν πλέον ξεπερα- 
στεί και πλησιάζει η περίοδος της υψηλής κερδοφορίας. Αυτός είναι και ο λόγος για 
τον οποίο η χρηματοδότηση επέκτασης απορροφά ένα σημαντικό ποσοστό του συνό
λου τιον επενδύσεων venture capital.

To venture capital μπορεί ακόμα με ορισμένες άλλες μορφές χρηματοδότησης, με
ρικές εκ των οποίων μάλιστα εμπίπτουν σε κάποιο από τα προηγούμενα επίπεδα, να 
βοηθήσει τις επιχειρήσεις στην αντιμετώπιση μιας σειράς άλλων θεμάτων. Έτσι, με τη 
χρηματοδότηση γέφυρας (bridging finance) παρέχεται υποστήριξη ώστε να αυξηθεί η 
εκτίμηση της αγοράς για την επιχείρηση και να μπορέσει να επιτύχει την εισαγωγή της 
στο χρηματιστήριο. Με τη χρηματοδότηση στροφής (turnaround finance) ενισχύεται 
μία επιχείρηση που αντιμετωπίζει προβλήματα, για να οργανωθεί, να ανορθοτθεί και 
να στραφεί σε άλλες κατευθύνσεις, να ιδιωτικοποιηθεί ή να εξαγοραστεί. Με τη χρη
ματοδότηση διοίκησης υποβοηθάται μία επιχείρηση προκειμένου να εξαγοραστεί αϊτό
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ομάδα στελεχών που εργάζονται μέσα (management buy-out) ή έξω (management 
buy-in) από αυτέ|ν.

Όσον αφορά στις συμβουλές που είναι δυνατόν να παρέχονται σε μία επιχείρηση 
στο πλαίσιο του venture capital, αυτές σχετίζονται με θέματα προγραμματισμού δρά
σης της επιχείρησης, θέματα τεχνολογίας, επέκταση σε νέες αγορές κ.ά. Είναι δυνατόν 
ακόμα η εταιρεία venture capital να αναλύει τις χρηματικές ανάγκες της επιχείρησης 
και να προσπαθεί να εξασφαλίζει σε αυτιών, στον κατάληλο χρόνο την καλύτερη δυ
νατέ] χρηματοδότηση, πέρα από τις εισφορές του επιχειρηματία και τις δικές της. Αυ
τό το επιτυγχάνει απευθυνόμενη σε άλλες εταιρείες venture capital ή σε τράπεζες7.

Λόγω του ότι οι επενδύσεις venture capital έχουν μακροπρόθεσμες αποδόσεις και 
ο αναλαμβανόμενος κίνδυνος είναι μεγάλος, πρέπει να έχουν το κίνητρο των υψηλών 
αποδόσεων. Αυτό σημαίνει ότι οι χρηματοδοτούμενες επιχειρέ|σεις πρέπει να έχουν 
σημαντικές προοπτικές μεγένθυσης κάτι που αποτελεί μία από τις βασικότερες προϋ
ποθέσεις για την εφαρμογή του θεσμού σε κάποια επιχείρηση. Σημαντικό επίσης ρόλο 
στην καταλληλότητα μίας επιχείρησης για χρηματοδότηση με venture capital παίζουν 
ορισμένα χαρακτηριστικά του προϊόντος, η ποιότητα του management, η συμμετοχή 
των διοικούντων στο μετοχικό κεφάλαιο της επιχείρησης, καθώς και χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα του επιχειρηματία και των διοικούντων την επιχείρηση. Ιδιαίτερα, οι διοι
κητικές ικανότητες, το προσωπικό ενδιαφέρον, ο δυναμισμός και η αποφασιστικότη
τα των στελεχών της επιχείρησης, επηρεάζουν σημαντικά την εταιρεία venture capital 
στην απόφασή της για τη χρηματοδότηση ή όχι της επιχείρησης.

Σε γενικές γραμμές, το venture capital μπορεί να εφαρμοστεί χωρίς ιδιαίτερους πε
ριορισμούς. Συγκεκριμένα μπορούν να χρηματοδοτηθούν όλες οι επιχειρήσεις ανε
ξάρτητα με το στάδιο της ανάπτυξής τους, το μέγεθος τους και τον κλάδο στον οποίο 
δραστηριοποιούνται. Βέβαια, οι εταιρείες venture capital προτιμούν να επενδύουν σε 
επιχειρήσεις που βρίσκονται στα τελευταία στάδια ανάπτυξης, λόγω του περιορισμέ
νου κινδύνου και του μικρότερου χρονικού ορίζοντα ρευστοποίησης της επένδυσής 
τους. Επίσης, ιδιαίτερη προτίμηση εκδηλώνουν για τις επιχειρήσεις μικρού και μεσαί
ου μεγέθους, λόγω του ότι έτσι επιτυγχάνουν διασπορά του κινδύνου αποτυχίας της ε
πένδυσης. Από την άλλη μεριά, το venture capital ταιριάζει ιδιαίτερα σε αυτού του με
γέθους τις επιχειρήσεις, καθόσον αυτές κυρίως αδυνατούν να αντλήσουν κεφάλαια με 
συμβατικούς τρόπους, έχουν μεγαλύτερη ανάγκη από συμβουλευτική υποστήριξη και 
συνήθους διακρίνονται για το δυναμισμό και τις νέες ιδέες τους.

Τα χαρακτηριστικά και ο τρόπος λειτουργίας του venture capital σε συνάρτηση με 
τις ιδιαιτερότητες των ελληνικών επιχειρήσεων, συνηγορούν στο γεγονός ότι το προϊ
όν αυτό μπορεί να αποτελέσει για πολλές ελληνικές επιχειρήσεις μία αξιόλογη εναλ
λακτική λύση στο χρηματοδοτικό τους πρόβλημα και παράλληλα να συμβάλει στην 
κάλυψη και άλλων αναγκών τους.

Η μορφή της χρηματοδότησης που προσφέρει το venture capital, παρέχει τη δυνα
τότητα μετοχικής ενίσχυσης της επιχείρησης και όχι απαραίτητα δανειακής, πράγμα 
που σημαίνει ότι δεν απαιτούνται εμπράγματες ασφάλειες ή άλλες εξασφαλίσεις, που 
συνήθως απαιτούνται σε μία παραδοσιακή τραπεζική χρηματοδότηση. Το χαρακτη
ριστικό αυτό καθιστά το προϊόν ιδιαίτερα χρήσιμο για τις ελληνικές επιχειρήσεις, τη 
στιγμή που πολλές από αυτές αδυνατούν να εξασφαλίσουν κεφάλαια μέσω του παρα

77



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

δοσιακού δανεισμού, επειδή δεν πληρούν την προαναφερθείσα προϋπόθεση.
Η δυνατότητα της μετοχικής ενίσχυσης που παρέχει το venture capital σε μία επι

χείρηση, μπορεί να ωφελήσει τις ελληνικές επιχειρήσεις που βρίσκονται στο ξεκίνημά 
τους, αλλά κυρίως τις μικρές επιχειρήσεις, οι οποίες σε αντίθεση με τις μεγάλες και ώ
ριμες, δεν διαθέτουν υψηλή πιστοληπτική ικανότητα. Όσον αφορά τη χρησιμότητα 
του προϊόντος στις μικρές επιχειρήσεις, αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία δεδομένου 
του μεγάλου αριθμού των ελληνικοί επιχειρήσεων που ανήκουν στην κατηγορία αυ-
τή·

Λόγω της χρηματοδοτικής του μορφής, το venture capital βελτιοδνει τη σχέση ιδίων 
προς ξένα κεφάλαια της χρηματοδοτούμενης επιχείρησης. Αυτό παρουσιάζει ιδιαίτε
ρο ενδιαφέρον για τις ελληνικές επιχειρήσεις, δεδομένου ότι πολλές από αυτές αντιμε
τωπίζουν πρόβλημα δανειακής επιβάρυνσης. Η βελτίωση της χρηματοδοτικής διάρ
θρωσης των ελληνικοδν επιχειρήσεων, θα άρει τους ενδοιασμούς των φορέων της πα
ραδοσιακής χρηματοδότησης, που κατά κύριο λόγο είναι τράπεζες, και έτσι θα δημι- 
ουργηθεί το υπόβαθρο στις επιχειρήσεις αυτές για να μπορέσουν να αντλήσουν επι
πλέον τραπεζικό δανεισμό.

To venture capital εκτός από τη συμβολή του στην επίλυση προβλημάτοαν που σχε
τίζονται με την άντληση κεφαλαίων, μπορεί να συμβάλει στην κάλυψη και άλλων ανα
γκών των ελληνικών επιχειρήσεων. Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες που είναι δυνατόν 
να παρέχονται στο πλαίσιο του θεσμού, είναι ιδιαίτερα χρήσιμες κυρίους σε μικρού με
γέθους επιχειρήσεις, οι οποίες συχνά δεν διαθέτουν στελεχιακό δυναμικό με τις απαι- 
τούμενες γνώσεις, σε θέματα τεχνικά, οργανωτικά, εμπορικά και χρηματοδοτικά. Από 
την άλλη μεριά, οι τράπεζες γνωρίζοντας ότι μία επιχείρηση έχει τη συμβουλευτική υ
ποστήριξη μιας εταιρείας venture capital, προβαίνουν με μεγαλύτερη προθυμία στη 
χρηματοδότησή της.

Τέλος, πέρα από τη χρησιμότητα των χρηματοδοτικών και συμβουλευτικών υπη
ρεσιών του venture capital για τις ελληνικές επιχειρήσεις, αξιοσημείωτος είναι και ο ρό
λος που μπορεί να παίξει για την εισαγωγή ελληνικών επιχειρήσεων στο χρηματιστή
ριο. Ως γνουστόν τα κριτήρια εισόδου των επιχειρήσεων στο χρηματιστήριο είναι αυ
στηρά και το κόστος εισαγωγής μεγάλο, ώστε να μην είναι εύκολη η εισαγουγή μικρών 
και άγνωστων επιχειρήσεων σε αυτό. Από την άλλη μεριά, ο συνήθης τρόπος με τον ο
ποίο η εταιρεία venture capital απαγκιστρώνεται από την επιχείρηση την οποία έχει 
χρηματοδοτήσει, είναι, όπως προαναφέρθηκε, η ρευστοποίηση της συμμετοχής που 
διατηρεί σε αυτή, με την εισαγωγή ολόκληρου του πακέτου των μετοχών της ή του μέ
ρους που ελέγχει η εταιρεία venture capital, στο χρηματιστήριο. Έτσι, με το venture 
capital μπορούν να ωφεληθούν οι ελληνικές επιχειρήσεις μπαίνοντας στο χρηματιστή
ριο και αποκτώντας τη δυνατότητα να αντλούν στο εξής κεφάλαια και από αυτή την 
πηγή, ενώ παράλληλα ενισχύεται και ο θεσμός του χρηματιστηρίου.

To venture capital μπορεί ακόμα να αποτελέσει για πολλές ελληνικές επιχειρήσεις 
μία ευκαιρία για την αξιοποίηση του λανθάνοντος δυναμικού τους, ενώ παράλληλα 
μπορεί να υποστηρίξει δυναμικές επιχειρήσεις που ανήκουν σε ηγετικούς κλάδους. 
Τέλος, μπορεί να συμβάλει στην αξιοποίηση νέων εγχειρημάτων με προοπτικές επιτυ
χίας, τα οποία δεν μπορούν να χρηματοδοτηθούν με τους συμβατικούς τρόπους.

Η σκοπιμότητα εφαρμογής του venture capital στις ελληνικές επιχειρήσεις είναι
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προφανής, δεδομένου ότι μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη των ελληνικών μικρομε- 
σαίων επιχειρήσεων, οι οποίες παίζουν σημαντικότατο ρόλο στην ανάπτυξη της εθνι
κής οικονομίας και έχουν αναμφισβήτητη κοινιονική σπουδαιότητα. Λόγιο δε της ύ
παρξης μεγάλου αριθμού ελληνικών επιχειρήσειον που χρειάζονται τον τύπο τιον υ
πηρεσιών που προσφέρει το venture capital, οι δυνατότητες ανάπτυξής του στην 
Ελλάδα είναι σημαντικές. Ωστόσο παρά, το ότι η θεσμοθετημένη λειτουργία του προϊ
όντος στη χώρα ξεκίνησε το 1988, η μέχρι σήμερα εφαρμογή του είναι πολύ περιορι
σμένη. Αυτό μπορεί να αποδοθεί, κυρίως σε ορισμένες ατέλειες του θεσμικού πλαισί
ου που διέπει τη λειτουργία του και στο ότι το προϊόν είναι άγνωστο στις περισσότερες 
επιχειρήσεις. Στην εφαρμογή του προϊόντος ανασταλτικά λειτούργησε επίσης και το 
γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια οι αποδόσεις της αγοράς χρήματος ήταν πάρα πολύ 
υψηλές, ενώ η ύπαρξη ευκαιριών μέσα στο πλαίσιο του νόμου, οι οποίες προσέφεραν 
προοπτικές υψηλότερων αποδόσεων σε σχέση με τους αναλαμβανόμενους κινδύνους, 
ήταν περιορισμένες. Με βάση ανεπίσημα στοιχεία, από το 1989 και μέχρι το τέλος του 
1995 έχουν αντληθεί περίπου 8,5 δισ. δραχμές από εικοσιεννέα επιχειρήσεις. Τα μεγέ
θη αυτά αφορούν επενδύσεις τιον κυρώτερων εταιρειών venture capital που λειτουρ
γούν στην Ελλάδα και αντιπροσωπεύουν το 80-90% της συνολικής αγοράς. Το γεγο
νός ότι έχει γίνει αντιληπτή η ανάγκη ορισμένων βελτιώσεων του θεσμικού πλαισίου, 
μπορεί να λειτουργήσει θετικά προς την κατεύθυνση αξιοποίησης του venture capital 
από τις ελληνικές επιχειρήσεις. Τέλος, η προώθηση και η αξιοποίηση του προϊόντος α
πό δυναμικές επιχειρήσεις, που βρίσκονται στην περιφέρεια ή σε περιοχές που είναι ε
πιθυμητή η τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας, μπορεί να ενισχυθεί με ρυθμί
σεις από την πολιτεία στο πλαίσιο της περιφερειακής πολιτικής της στον τομέα των 
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.
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